

记者探营

第82集团军某旅某连两次实兵对抗失利引发基层指挥员深思——

为啥被同一块“石头”绊倒

■姜紫菡 本报记者 宋子洵

“痛快!”走下演兵场,第82集团军某旅某连干部杨高原长舒一口气。在刚刚结束的多要素对抗训练中,他所指挥的炮兵分队在侦察小组引导配合下,精准摧毁蓝方目标。最终,导调组判定:此次对抗,红方取得胜利。

这是杨高原所在连队两次遇挫后,打的一场“翻身仗”。

此前,该连先后参加两场类似的训练,均以失利告终。如今终获一胜,杨高原不由感慨:“作为基层指挥员,一定要强化体系思维,才能把握制胜机理。”顺着他的话,记者得以了解两场失利的来龙去脉。

那是一次分队协同行动。训练场上,该旅兵分多路与“敌”展开对抗。战斗前沿,一辆战车急速迂回突进,本想出其不意杀伤“敌”有生力量,却不小心闯入对方火力包围圈。

“发现‘敌’多个单兵掩体,请求火力压制!”情急之下,车长陈福鹏急忙呼叫炮火支援。

在后方炮兵阵地待命的,正是杨高原所在连队官兵。不一会儿,炮弹呼啸而出,直击目标,成功掩护战车脱离险境。

“首发即命中,还帮友军解了围,这次肯定要表扬。”战斗还未结束,杨高原内心暗喜。

然而,复盘总结中,等待他的不是表扬,而是红方失利的消息,营长当众提出质疑:“接到炮火支援请求后,为什么不第一时间向上级报告?在了解整体作战计划的情况下,为什么擅自开火?”

一连串的发问,让杨高原意识到,炮兵分队的既定任务是配合步兵分

队,对蓝方指挥所实施打击。贸然开火暴露了红方炮阵地位置,蓝方借机重新调整兵力部署,自己此举可以说是“捡了芝麻丢了西瓜”。

“出现这样的失误,说到底还是战场思维没有树牢。”事后,营长组织全营指挥员开展复盘反思,引导大家明白,未来战争是体系间的对抗,战场复杂多变,往往牵一发而动全身。在平时训练中,必须强化体系思维,决不能因某一环节考虑不周而影响全局。

下一场战斗如期而至。吸取了上次教训,杨高原根据任务阶段目标,严格执行火力计划。

正当大家按照预案进行时,导调组临时增加特情:蓝方突然后撤。

眼见炮兵大显身手的机会来了,但上一次的教训让杨高原一时难下决心。犹豫间,蓝方突击车不见了踪影。无奈之下,红方组织步兵迅速追击,结果遭“敌”火力压制,产生较大“伤亡”。导调组判定:红方告负。

“我们全程严格按作战预案行动,没有自作主张出击,为啥还是输了?”一些官兵感到不解。

紧急支援,擅自行动不可取;依案行动,未能灵活处置也不行。身为基层指挥员,到底该咋办?

冷静思考后,杨高原懊恼地拍了拍脑袋:战场形势瞬息万变,咋能完全按照预案来?体系思维不是一成不变的,不能墨守成规,从一个极端滑向另一个极端。

“两次实兵对抗失利,都是被同一块‘石头’绊倒!”情况很快引起基层一众指挥员深思,也引起旅党委一班人的关注。

议战议训会上,他们结合学习贯彻全军合成训练现场会精神,针对这两次失利情形,对基层指挥员一线自主协同进行了规范。同时,以作战任务为牵引,梳理出多个典型作战场景,帮助基层指挥员在实战实训中进行科学决策、合理排兵布阵、开展密切配合。

此外,该旅还打出一套“组合拳”:定期举办“军事沙龙”,邀请全军优秀指挥员前来授课辅导;依托联演联训等重大项目,广泛开展交叉互学、岗位互换和专攻精练;把探索多型作战单元合成效能“更优解”作为

■记者手记

由“榫卯结构”说协同

■宋子洵

采写这篇稿件时,记者不由得想到建筑学中的“榫卯结构”。别看只是凹凸口结合,无需一个钉子,却能撑起一座高大建筑。

未来战争是诸军兵种一体化联合作战。如何让各兵种甚至军种爆指成拳、形成合力?或许可以从榫卯结构中得到启发。

众所周知,榫卯结构之所以牢固,关键就在于各个部件的严丝合缝、环环相扣。这告诉我们,无论专业之间、兵种之间,还是军种之间,在提升基于网络信息体系的联合作战能力过程中,都要打破建制壁垒,加强一体融合,实现“你中有我、我中有你”,共同

新装备训练考核评定“硬杠杠”,提升官兵协同作战能力;采取送学培训、传帮带考等方式,建强懂指挥、善协同的班长骨干队伍。

一段时间过后,该旅官兵尤其是基层指挥员的体系素养有了明显提升。正是基于这样的收获,才有了文章开头的一幕。

“强化体系思维,不可能一蹴而就,但也等不得、慢不得。”该旅领导介绍,下一阶段,他们打算利用野外驻训时机,与其他军兵种单位开展联训,研究新的战法训法。

构筑起坚不可摧的战斗力链条。

上文提到的案例,虽然说的是一个旅级单位内部的协同实践,其存在问题的解决,却是实现合成、走向联合的前提。特别是引导基层指挥员强化打仗观念、体系思维,可谓抓住了关键。只有从“指挥端”打牢联合基础、练强体系能力,才能推动所属部队融入联战联训“大棋盘”,使自己成为战斗力链条坚强有力的一环。

榫卯结构,各司其职、各尽其能。每一支部队、每一名官兵都要找准自己的方位,为建设联合作战能力“大厦”添砖加瓦。



2月上旬,火箭军某部官兵开展综合训练。

陈世锋摄

一线直播间

“爸爸,你今天又走那条路了吗?”这几天,9岁军娃包雨桐给爸爸打电话时,总会问这样一个问题。

包雨桐的爸爸,一级上士包家斌是第83集团军某仓库的一名弹药保管员。前不久,父女共同巡山的经历,成了二人之间的新话题。

今年初,放寒假的包雨桐随妈妈来到包家斌所在部队探亲,并主动提出想要体验爸爸的工作。仓库领导了解情况后,经过保密评估和多方考虑,批准包家斌利用休息时间带女儿体验巡逻,到仓库外圈的巡山路上走一走。

不久后的一天,迎着寒风,踩着积雪,包家斌拉着女儿的手踏上了巡山路,记者也一同前往。

“为什么要走这么险的路?你们每天都要走吗?”面对女儿的提问,包家斌耐心回答:“这里就是爸爸的岗位,爸爸每天都要与战友们走好几遍呢。”

山路险峻陡峭,包家斌一边牵着女儿,一边向记者介绍,脚下这条路,是一代代守库官兵出于安全考虑,为扩大巡守范围而自行开辟出来的,比原来的巡逻路线长了近一倍。“确保万无一失,是守库官兵的职责,再苦再累也值得!”他说。

今年是包家斌在这座大山里服役的第18个年头。他在这个偏远的山坳里,从青涩的新兵,变成驻守时间最长的老兵。前不久,面对走留,他再次选择了坚守。

“每年送别战友的时候,我总会想到自己有一天也会离开,但希望这一天晚点到来。”包家斌说,这座山和这里的一切,早已成为他生命的一部分。

“你们看,那块石头像不像一只张着翅膀的小鸟?”行至一个山坡,包家斌停下脚步。十几年守着一座山,山上哪棵果树结出的果子最甜,哪块石头像什么,包家斌了然于胸。他指着远处一片山坡告诉女儿,那里的树全都是他和战友一棵一棵抬上山、一铲一铲种下的。提起山上的一草一木,记者明显感到包家斌的眼神变亮了。

“巡山、倒垛、查数、保养……守库兵的日子平淡而孤独,但每个人对这里的感情格外深厚。”包家斌说,不时有退伍老兵回到“娘家”,只为再看一眼自己坚守过的战位和奉献过青春的大山。

“问你什么是战士的生活,我送你一枚小弹壳……”巡山路快要走到尽头的时候,包家斌给女儿唱起一支歌。这是他第一次在女儿面前唱歌,也是他第一次带女儿体验自己的工作和生活。包雨桐紧紧拉着爸爸的手,脸上露

父女同走巡山路

■魏启航

本报记者

朱柏妍

出了开心的笑容。

返回营区后,包雨桐兴奋地和妈妈分享自己的所见所闻。一家人在刚刚翻新过的家属来队住房里,享受着难得的团圆时光。

“巡山累不累?”记者询问包雨桐的感受,小姑娘点了点头。“你还喜欢这里吗?”小姑娘毫不犹豫地说:“喜欢,就像爸爸一样喜欢!”

听到女儿这样回答,包家斌甜蜜地笑了。他说,光荣在于平淡,艰巨在于漫长。在履行好使命职责的同时,能感受到家人的理解与支持,是军人的一种幸福。

陆军某旅充分发挥家属委员会作用——暖心服务搭起“连心桥”

■王士帅 方 结

新闻前哨

“这几天正赶上我执行战备任务,多亏家属委员会的帮助,让我没了后顾之忧,可以安心投入工作……”近日,陆军某旅机关干部杜泽胜专门给家属委员会发去短信,感谢他们提供的各项服务。

“以实际行动为已婚军人家庭办实事,使他们可以安心投入工作,是我们不断创新和完善家属保障工作机制的目的。”该旅领导介绍,今年以来,全旅来队家属数量增加,家属委员会参照往年情况,提前将家属来队期间的保障难点一一列出,制订了完善的保障方案,一经实施便深受好评。

“节假日期间,为保证物资供应充足,我们在每个营区设立了联络

员,负责收集官兵家属采购需求。”该旅一名机关干部介绍,联络员将需求汇总分类,遴选商家统一购买,送货上门。

笔者了解到,这只是该旅家属委员会做好服务保障的一个缩影。为丰富来队家属的业余生活,家属委员会开设了军娃寒假兴趣班;开展“家庭助廉”活动、评选“最美军嫂”,积极发挥军人家庭“另一半”的作用;组建服务小分队,开通24小时热线电话……一系列暖心举措赢得官兵及家属们的广泛赞誉。

“军功章里凝结着军人的汗水,也饱含家属的付出。”该旅领导说,下一步,他们将继续秉承“精准服务、惠及官兵”的理念,进一步创新和完善家属保障工作机制,搭好部队与家属之间的“连心桥”,为官兵创造更加安心、舒心的工作生活环境。

别让“特长”变“特忙”

■西部战区陆军某旅某连排长 闵 涵

路福乐没有让人失望,很快完成内容更新,还为信息视窗开设了新栏目,得到连主官的表扬。

后来,营连有类似任务,我都极力推荐路福乐,让他多些机会展示自己。

然而时间一长,我发现路福乐渐渐变得“不在状态”,完成任务的标准越来越低,还常常推脱。我本以为是为平时给他压了太多任务,挤占了休息时间,便专门找了一个机会,让他好好调整一下。

不久后,营里安排我们连制作一条面向全旅官兵播放的视频。我当即向指导员推荐了路福乐。然而,当我把这个消息告诉他本人时,他却委婉推辞道:“排长,我做不好,你另选他人吧……”

“你的能力我清楚,把这条视频做好,你就可以得到更多关注……”想到这机会来之不易,我便以“为他好”为由将他批评了一顿。但不管我怎么讲,路福乐还是坚持不愿承担该项任务,我只得找指导员提出换人请求。

“这名战士为啥突然表现这么反常?”在指导员追问下,我将事情的来龙去脉和盘托出。

“带兵就是带心,如果带兵人出于主观意愿强行给战士压担子,让‘特长生’变成‘特忙兵’,不但无法帮助战士成长成才,还会降低他们的工作积极性。”指导员立即决定,将这项任务交由其他同志完成,并要我妥善处理好。

第二天,我主动向路福乐道歉。见

我态度诚恳,路福乐也敞开心扉,相较于凭借特长展现自我,他更希望在练兵备战的磨砺中实现价值。

此后,我向连队提议,成立兴趣小组,让有特长的战士担任小组长,在保证训练与休息的前提下,为连队培养更多技能型人才。同时,引导大家在训练中积极贡献“金点子”,为战斗力建设添砖加瓦。

“杀!杀!杀!”刺杀训练场上,路福乐动作干脆利落、刚劲有力。这一次,他成了全旅示范教学视频的主角,但该视频制作者另有其人——在路福乐的指导下,几名兴趣小组里的战友通力合作,最终交出合格答卷,获得大家好评。

(于翔翔整理)

带兵人手记

“排里的‘特长生’可真不少。”刚刚毕业分配到基层连队的我,在摸排全排情况时,发现不少战士都有一技之长,这让我对带好这个排充满信心。

“大家各展所长,齐心协力,给集体增光添彩!”排务会上,我一个劲地给同志们打气。

前段时间,我得知连里要更新信息视窗的内容,正巧原本负责视窗制作的文书休假,我便主动向指导员请缨:“我们排的战士路福乐是计算机专业的大学生,这个任务交给他准没错!”



近日,武警江苏总队苏州支队以班组为单位开展训练,锤炼官兵技战术能力。

杨孟启摄